

## БИБЛИОТЕКА СОБИРАЕТ ИСТОРИЮ

Сегодня библиотечное краеведение можно назвать одним из приоритетных направлений деятельности библиотек. Возрос интерес к истории предшествующих поколений, традициям, обычаям, быту, литературе и культуре родного края, своей родословной. Все это становится темой разнообразных библиотечных мероприятий. Активно ведется работа по созданию краеведческих мини-музеев.

Одним из них является и музей при Дагестанской сельской библиотеке МБС Майкопского района. Наша станица имеет богатую историю, которой гордятся ее жители. Время становления музея относятся к началу 1980-х годов, когда библиотекой заведовала С. М. Мельникова. Сюда приносили семейные фотографии, архивные документы, фронтовые письма родственников. С тех пор здесь ведется углубленная работа по собиранию и изучению материалов о станице, истории казачества. В библиотеке хранятся интересные воспоминания

старожилов, статьи из периодики, оформлены тематические папки «История казачества», «Край родной — Адыгея моя!».

Особо следует отметить документы о двенадцатом атамане Черноморского казачьего войска Я. Г. Кухаренко. В библиотеке хранятся его портрет и некоторые произведения, подаренные бывшим атаманом Майкопского отдела Кубанского казачьего войска В. А. Удаловым.

Я. Г. Кухаренко родился в 1799 году. В 15 лет начал казачью службу. Он участвовал в русско-турецкой войне 1828–1829 годов, несколько лет служил в войсковой канцелярии, затем – в войсковом военном округе. В 1851 году стал наказным атаманом Азовского казачьего войска, а с 1 октября 1852 года – начальником штаба и наказным атаманом Черноморского казачьего войска. В следующем году ему был присвоен чин генерал-майора. Но не всех устраивали успехи Я. Г. Кухаренко. Завистники писали на него доносы. И в 1855 году он покидает должность атамана Кубанского казачьего войска. Военная карьера Я. Г. Кухаренко продолжалась на Нижне-Кубанской кордонной линии, куда он был назначен начальником. В сентябре 1862 года, направляясь без конвоя в Ставрополь, он попал в плен. Его сын, решив за отца остаться заложником, в сопровождении двух кунаков, молодых бжедугских князей, отправился в аул Даурхабль, но опоздал – пленник скончался от полученных ран.

Я. Г. Кухаренко известен не только, как опытный военный и административный деятель, его считают первым на Кубани писателем, историком, этнографом, чье творчество имеет большую историческую и литературную ценность. Материал о нем, хранящийся в библиотеке, представляет огромный интерес для местного казачества, которое является благодарным хранителем и продолжателем традиций своих предков.

Библиотека ведет «Летопись станицы Дагестанской». Она включает архивные документы, фотографии, воспоминания ветеранов войны и труда, газетно-журнальные статьи. Материалы об истории Даховской собраны в папке «Милый сердцу уголок». Сотрудниками подготовлены электронные презентации.

Особое внимание уделяется теме участия наших земляков в Великой Отечественной войне. Многие из них не вернулись домой. Это – Е. Ф. Бураков, И. И. Мурашко, М. И. Уваров, И. Н. Кривчик, М. Ф. Корсун, М. М. Калантай, Н. И. Мамин, Б. М. Меретин, С. И. Катигровов, П. И. Седов. В библиотеке хранится материал о семье Софьи Кувшиновой, проводившей на фронт мужа и семерых сыновей. И сама погибла от рук фашистов.

Недалеко от библиотеки на территории парка установлен памятник «Взлетающий самолет». Он открыт в 1962 году и связан с подвигом командира эскадрильи 53-го дальнебомбардировочного авиационного полка Героя Советского Союза майора Н. В. Крюкова, который погиб в небе над станицей Даховской. В стихотворении «Песня о Крюкове», которое ему посвятил поэт из поселка Тульского Г. Полюхин, есть такие слова: «Он пал за Отчизну в неравном бою, / В одну из тревожных ночей. / И память о нём никогда не умрёт / В ликующих буднях побед. / Он вместе с народом шагает вперёд, / В прекрасную будущность лет». В библиотеке о летчике хранится богатый материал. Пионерская дружина местной школы долгие годы носила его имя. Школьники вели переписку с вдовой и другом детства К. А. Трениным. Для жителей стало традицией в праздничные дни собираться у памятника. 9 мая, в День Победы, в станицу приезжают внуки Н. В. Крюкова. Библиотечные работники здесь часто проводят военно-патриотические мероприятия.

В отдельную папку «Смелого пуля боится» собраны документы о земляках, вернувшихся с войны. Они продолжали жить и трудиться в родной станице. Среди славных имен станицы Дагестанской почетное место занимает ветеран войны и труда, кавалер ордена Славы трех степеней А. Н. Осипов. В библиотеке хранится интересный материал о его жизни и подвиге, документы и фотографии из семейного архива. Первый орден он получил за проявленное мужество в феврале 1944 года, когда под огнем противника восстановил телефонную связь и, рискуя жизнью, вынес с поля боя раненого командира. При освобождении Польши в январе 1945 года группа добровольцев

отразила контратаку врага, чтобы дать возможность подготовиться артиллерийскому дивизиону. За отвагу и героизм А. Н. Осипов удостоен ордена Славы второй степени. В бою 20 апреля 1945 года он устранил 14 обрывов телефонной линии, атаковал вражеские позиции и личным примером воодушевлял других бойцов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года старшина А. Н. Осипов награжден орденом Славы первой степени. Мужественный воин, также, получил орден Красного Знамени и две медали «За отвагу». После войны, оказавшись на лесозаготовках в этих краях, остался здесь. Работал председателем Дагестанского сельского Совета и на молочно-товарной ферме. О нем подготовлены электронная презентация и сценарий вечера памяти, которые используются при проведении мероприятий по краеведению.

Интересный материал собран о ветеране труда И. Г. Калугине. Он награжден медалями «За добросовестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.», «Ветеран труда», «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», многочисленными грамотами и благодарностями. Как бригадир передовой комплексной бригады № 2 колхоза «Заря», за высокие показатели в производстве кукурузы он трижды приглашался на Выставку достижений народного хозяйства. За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР в 1976 году он был удостоен золотой медалью ВДНХ, а также, двумя бронзовыми (1975, 1980 годы).

При библиотеке действует клуб «Земля предков», который посещают дети от десяти лет. Работа клуба ведется по таким направлениям, как краеведение, историко-патриотическое и духовно-нравственное воспитание. Он создан с целью популяризации героической истории и многовековой культуры нашей страны, традиций и обычаев народов, проживающих в республике. Заседания клуба проводятся один раз в месяц. Среди них можно назвать: «Русь, Россия, Родина моя...», «Символы России», «Здесь Родины моей начало», «С книгой по родному краю», «Хитрости и мудрости казаков». При организации используются различные формы работы – вечера,

беседы, игры, конкурсы, викторины. Накопленный опыт показал, что наибольший интерес вызывают мероприятия, в которых дети имеют возможность лично участвовать.

Одно из направлений работы – пропаганда творчества талантливых земляков. Большой интерес у посетителей вызвали выставки местных умельцев, которые состоялись в библиотеке. Это – «Путешествие в прекрасное» о М. Е. Шепелевой, которая вышивает портреты бисером; «Что нам стоит дом построить» о Н. Ф. Азовцеве, представившем свои столярные поделки; «Рукам работа – сердцу радость» о К. М. Миронове, мастере по плетению из лозы; «Женских рук прекрасные творенья» о Г. В. Журомской, умеющей вязать крючком удивительные изделия; «Чудо-ручки – чудо-штучки» – о Л. М. Пышиновой, искуснице по оригами; «Умелые руки не знают скуки» о Р. И. Дмитриевой, мастерице по выпечке и кулинарии. Особо хочется отметить наших юных земляков. На экспозиции «Здесь родины моей начало...» были представлены рисунки Вероники Девятко, а с поэзией Андрея Ключкова познакомила выставка «С милым краем дышу заодно».

Можно с ответственностью сказать, что Дагестанская сельская библиотека по-настоящему информационно-образовательный и культурно-просветительский центр станицы, который активно развивает краеведческое направление деятельности. Читатели знакомятся с обычаями и традициями местных жителей, используются самые разнообразные формы проведения мероприятий – уроки истории, викторины, конкурсы, встречи с заслуженными людьми станицы, экскурсии, книжные выставки.